-教师资格考试持续高温诱视

2022年上半年 中小学教师资格考试 日前拉开帷幕。近年 来,这一考试报名人 数明显增加,热度持 续攀升,甚至有网友 认为,教资证已经和 学位证一起,成为大 学生毕业的标配。教 师资格考试到底是虚 火还是真热? 它背后 的原因是就业"内卷" 加剧,还是职业吸引 力提升?记者进行了 采访调查。



教师资格考试热反映出教师职业吸引力增强

"虽然报考时我没有选择师范类院校或 专业,但这些年越来越感觉到,教师是很不错 的职业。"刚刚报名了教师资格考试的长春理 工大学文学院大三学生任岩松说,教师的职 业待遇地位越来越高,而且足够稳定。

"我国教师职业吸引力明显增强。"中国 教育科学研究院2021年发布《关于全面深化 新时代教师队伍建设改革的意见》落实第三 方评估报告显示,报考教师资格证书考试人 数 2019 年比 2018 年增长 38.5%。 高考成绩 前30%的学生报考师范专业的比例由2018 年的18.3%提高到2019年的33.4%。新教师 岗位竞争明显加大,个别地区数十人竞争一 个岗位常态化。

待遇、编制、职称等有了保障,教师日益 成为"最受社会尊重的职业"和"让人羡慕的

统计显示,2019年参加教师资格考试的 人数达900万。"十三五"期间,我国年平均认 定教师资格人数160万以上。

湖南省教育厅教师外四级调研员陈汉光 介绍,从湖南省报考教师资格考试的情况来 看,数量在逐年递增,一定程度上展现出教师 职业吸引力的增强。越来越多的社会人士参 加考试,也反映了社会就业压力比较大。

吉林省教育考试院非学历考试部部长赵 鹏认为,"教师资格考试热"与教师待遇提升、 毕业生就业求稳心态等都有关系。另外,教育 部近年来对考试难度有所调整,通过率较低, 存在"积压"重考的人数累积现象。他分析,随 着师范生免试政策的出台,未来一两年后,"教 师资格考试热"的情况会出现较大改变。

"多个证书多条路"心态助推"教师资格考试热"

在就业压力较大的背景下,"技多不压 身""多个证书多条路"的心态也是不少报考 者选择参加教师资格考试的原因。

"先考一个再说。"北京某综合性大学大四 学生张可欣告诉记者,自己已经取得教师资格 证,"不管将来有没有用,总没什么坏处"。

陈汉光介绍,教师资格考试笔试通过率 通常在30%左右,湖南的面试通过率在75% 到80%之间,最终综合通过率约超过两成。 实际上,很多考生考教资只是备用,为就业 多留一条路,很多人考了教资证也并没有真 正从事教育事业。"陈汉光说。

拿到教师资格证是从事教职的最基本

教育部印发的《中小学教师资格考试暂 行办法》和《中小学教师资格定期注册暂行办 法》明确规定,参加教师资格考试合格是教师 职业准入的前提条件。

"取得教师资格证,并不意味着就能真正 成为教师。"湖南省教科院副院长赵雄辉说, 从获得资格证,到真正站上三尺讲台,通常还 要经历严格的筛选。

"不管出于什么初衷,要当好人类灵魂的 工程师,不仅要有相应的知识储备和能力,更 要有立德树人的理想和对这份职业的热爱。" 赵雄辉说。

理性看待,培养更多"四有"好教师

虽然教资考试持续升温,年平均认定教 师资格人数逐年递增,但我国教师队伍建设 仍存在一些结构性问题。

"部分偏远地区尤其是乡村教师数量仍 存在很大缺口,教师队伍不够稳定。同时,教 师队伍结构性缺失也是问题。"赵雄辉说,如 数学、物理、化学、生物等学科,不是报考热, 反而是"遇冷",尤其在广大乡村学校更是少

"要引导更多理化生基础好的大学毕业 生来考试,从教。即使他们没有接受讨师范 教育,但他们有好的专业基础。"赵雄辉认为, 教师资格考试只是教师准入门槛,考证门槛

并不高。要培养更多"四有"好教师,还需用 好"教师资格考试热",严把"进口关"。要防 范出现考试"虚火",尤其不能只是单纯考证, 更应重视教师专业素养考察,提高"考过"门 槛,宽报严过,维护教师职业专业性、严肃性。

东北师范大学教育研究中心主任李广平 建议,准备投身教师职业的非师范生,应辅修 师范专业的课程和参加教育实习,这对于提 高教师资格证的含金量更有帮助。此外,应 进一步完善教师资格考试制度,提升教师的 综合育人能力,强化职业理想信念,切实让 "考证热情"转化为"职业热爱"。

新华社记者 胡浩 谢樱 李双溪

AR隐形眼镜 从科幻走入现实?

坐在501城42楼巨大的落地窗前,"我"一边喝着服务机器人奉 上的柠檬味冷饮,一边以语音指令要求系统播放好听的背景音乐, "我"的眼前立刻浮现出一长串歌曲名单。这是智能隐形眼镜直接投 射到视网膜上的图像,只有"我"自己能够看到。

这是科幻小说《蚁群》中的场景,在小说描绘的百年后人类社会 中,智能隐形眼镜已成为标配。在现实中,乘着"元宇宙"的东风,不 少公司今年公布了AR(增强现实)隐形眼镜最新研发动向。它们真 的从科幻走入现实了吗?

关于产品 两家公司声称已研发出原型产品

据美国《纽约邮报》近日报道,美 国苹果公司可能计划研发一款与苹 果手机等设备协同的智能隐形眼镜, 用户可在接触现实世界的同时实现 打电话、浏览网页、玩游戏等功能。 有行业分析师预测,苹果有望在2030 年前后发布这一智能隐形眼镜产品。

已有两家公司声称研发出AR 隐形眼镜原型产品。美国智能生 物硬件公司 InWith 在 2022 美国拉 斯维加斯消费电子展上展示其软 性隐形眼镜。这款AR隐形眼镜外 观类似于日常佩戴的软性隐形眼 镜,由水凝胶材料制成,纤薄而富 有弹性,镜片内嵌一圈金色线路和 微电子元件。

该公司首席执行官迈克尔·哈 耶斯接受媒体采访时说,这款眼镜 可与智能手机等外部设备配对,用 户可实时看到叠加在现实世界的虚 拟信息。"比如眼前这条路上的限速 是多少?应该朝哪个方向走?离下 一个出口还有多远?"该公司称,计 划今年获得美国食品和药物管理局 的突破性设备许可,并在审批通过 后把眼镜投入市场。

同样位于美国加利福尼亚州的 初创公司 Mojo Vision,选择了硬 质隐形眼镜路线。这家企业在2020 年就公布了首款智能隐形眼镜 Mojo Lense——一款内嵌显示屏 的硬质镜片。据介绍,该眼镜使用 的微LED(发光二极管)显示屏仅沙 粒大小,置于瞳孔中央,是眼镜的核 心,显示屏会直接将光聚焦在眼球 后方的视网膜上,让人获得电子信 息叠加在真实世界的视觉,比如可 实现在滑雪道上显示路线信息,在 跑步时显示配速或在演讲时显示要 点提示。

关于应用场景 AR隐形眼镜将首先帮助视障人群

与传统AR外置框架眼镜相比。 AR 隐形眼镜有何优势? Mojo公司 表示,AR 隐形眼镜可在用户从事活 动期间提供实时信息提示,避免打 断用户的注意力或活动,将人们从 手持设备或外置屏幕中解放出来。

未来AR隐形眼镜可能主要应 用于不适合佩戴框架眼镜的场景, 可兼顾美观。如在运动和出行中, 可避免剧烈活动导致框架眼镜跌落 的风险,还能实时显示心率、脉搏、 血压等健康数据,以及配速、路线、 卡路里消耗量等运动数据。

Mojo公司表示,这种眼镜未来 将首先帮助视障人群。眼镜可以实 时调节对比度和光线,帮助实现更 广泛的视觉感知和夜视功能,此外 还将具有变焦功能,可用于细致观 察脸部表情。

InWith公司认为,AR 隐形眼 镜的首批应用将是诵讨智能手机等 移动设备实现的"可调节视觉"和 "增强视觉",比如可为近视或远视 患者提供更好的视力,还可适用于 最新的增强现实或混合现实视觉应 用。该公司在新闻公报中说,终极 应用将是实现完全沉浸的"元宇宙" 视觉,给用户提供一种超级轻量级 的、物理隐形的方式,实现在真实世 界视觉和"元字宙"视觉来回穿梭。

关于接受度 体会到不同的世界就会慢慢习惯

次AR(增强现实)眼

目前,上述两家公司都只展示 了样品,并未细致演示具体技术细 节。一些业内受访专家对记者表

镜光学显示模组 新华社记者 鞠焕宗 摄

示,全球范围内尚未有AR 隐形眼镜 正式上市,技术还没有那么快成熟, 距离落地比较谣远。

有行业专家认为,由于AR隐形 眼镜是无线设备,供电问题是一大 挑战。还需考虑的是成本售价和健 康安全问题。这种隐形眼镜需长期 接触人眼, 卫生和安全性不容小 觑。有网友担心产品舒适度问题。 还有网友提出技术滥用风险,比如 担忧在隐形眼镜中内嵌摄像头存在 非法偷拍隐患。 哈耶斯认为,一开始会有人略

微担心或反对,但目前已有很多植 入人体的电子设备被人们接纳,如 电子心脏起搏器等,"当人们真正 戴上AR隐形眼镜后,体会到

不同的视觉世界,就会慢慢

新华社记者 彭茜